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Abstract Dansk
Gossamer Timescapes er et praksis-drevet og formgivnings-baseret ph.d.-studie i krydsfeltet mellem tekstildesign, arkitektur og intelligente teknologier. Det undersøger i en design-sammenhæng, hvorledes selv-aktiverende bevægelige tekstiler er i stand til at udvikle nye poetiske og kulturelle muligheder for intelligente teknologier. Undersøgelsen fokuserer på, hvorledes tredimensionelle dynamiske tekstiler kan bidrage til at forme en sammenkoblet ”en interconnected” kultur i det vestlige hjems kontekst.

Afhandlingen afprøver følgende hypotese: Ved at placere formgivningen af intelligente materialer uden for rammer af målt tid og rum – hvor teknologi primært har været opfattet som et middel til kontrol og beherskelse af begrænsninger påtvunget af naturen – kan selv-aktiverende tekstiler bidrage til mere fleksible beboelses-praksisser. For at opnå dette argumenterer afhandlingen for, at udformningen af intelligente materialer og teknologier i stedet må funderes på sammenkoblingsprincipper, hvilket her vil sige interaktioner funderet i en jordbunden tidslighed i hvilken teknologi som middel er mindre bruger- end jord-livs-orienteret. Med andre ord: selv-aktiverende bevægelige tekstiler kan – ved at udfordre tænkningen og udformningen af det postmoderne vestlige hjem som virkelighedsafskåret fra naturen – bidrage til udformningen af mere bæredygtige former for beboelse. 

Baseret på konstruktionen af en teoretisk ramme inden for hvilken spørgsmålet om tid placeres som undersøgelsens centrum, udfolder afhandlingen sin argumentation gennem samspillet mellem teoretiske diskussioner og kommentarer knyttet til formgivningsøvelser udviklet gennem forskningsprojektets forløb. Argumentationen forløber via en række centrale elementer: En diskussion af formgivningens rolle som en kulturel proces i tilegnelser af teknologi; en redegørelse for den historisk-kulturelle appropriation af hjemmet fra den industrielle revolution frem til nu; en perspektivering til den påvirkning, teknologi udøver på opfattelsen af tid som en social konstruktion og sidst en gennemgang af de vigtigste aktuelle intelligente teknologier, der muliggør udformningen af selv-aktiverende bevægelige tekstiler. En række designeksperimenter der undersøger appropriationer af fotovoltaisk, lys-reaktiv og elektro-aktiv polymerteknologi kontekstualiserer og understøtter denne diskussion. 

Disse eksperimenter er struktureret som en serie af konceptuelle, materielle og immersive sonder udviklet fra en materiel fortællingsmytologi, der blander virkeligheds- og fiktionsfragmenter med det formål at udforske intelligente teknologiers poetiske og kulturelle potentiale. Disse sonder blev udviklet i dialog med hinanden og parallelt med konstruktionen af afhandlingens teoretiske ramme. Sonderne er en del af samme formgivningsproces. Reef (en eksperimenterende udformning af en selv-aktiverende loftsflade, der, ved brug af elektro-aktive polymer, forandres med vinden) spiller en fremtrædende rolle i afhandlingens argumentation ved at undersøge tilegnelsen af sammenkoblings-værdier gennem intelligente hjemlige overflader.

Resultatet af denne forskning er etableringen af en konceptuel ramme for formgivninger og tilegnelser af intelligente tekstiler baseret på sammenkoblingsprincipper, der muliggør deres integrering med intelligente teknologier i en arkitektonisk kontekst.
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